Pracovni list pro zaky Jméno: Trida:
Matematické kyvadlo — 1. cast
Uvod:

Zdkonitosti pohybu kyvadla pomohly sestrojit hodiny, které umoZnily mérit ¢as mnohem presnéji, nezZ
tomu bylo u predchozich modelt hodin.

Galileo Galilei byl velice vs§imavy c¢lovék. Na jedné bohosluzbé v katedrdle v Pise ho zaujalo kyvdni velké
bronzové lampy, kterd visela na dlouhém retézu. PouZil svij pulz jako stopky a Zjistil, Ze doba kyvu neni
zavisld na jeho ,velikosti“. To ho primélo k dalsim pokusim s kyvadly, pfi nichZ zjistoval, na cem doba
kyvu zavisi a na ¢em nikoli. PolozZil tak zdklady dalsi védecké prdce, kterd vedla k vyndlezu prfesnych
kyvadlovych hodin. DokdZete také objevit zakonitosti matematického kyvadla?

Seznam pomdicek:

Laboratorni stojan, rezna nit, sada zavazi s hacky, svinovaci metr, stopky

Pracovni ukoly:

Ukol: Pokuste se zjistit, na ¢em zavisi a na ¢em nezavisi doba kmitu matematického kyvadla.

Jaké parametry miZeme u matematického kyvadla ménit?

Vyrobte si své vlastni matematické kyvadlo. Jak a z ¢eho jste si ho vyrobili?

Odkud kam budeme meéfit délku zavésu? Jak nejlépe a nejpresnéji budeme méfit dobu jednoho jeho
kmitu (periodu)?



Zkuste si co nejlépe a nejpresnéji nékolikrat zméfit dobu jednoho kmitu a zapiSte vase poznatky. Jde
dobre zméfit perioda pouze z jednoho kmitu kyvadla?

Zkoumejte zavislost periody matematického kyvadla na jeho parametrech

— vyberte si libovolné zavaZi ze sady a urcete jeho hmotnost pomoci digitalnich vah

— zavéste zavaZi na co mozna nejdelsi délku zavésu (potreba alespon 130 cm, ¢im delsi tim lépe)
a vychylte jej o maly Ghel. Zmérte tiikrat dobu deseti kmitd.

— zmensujte postupné délku kyvadla (pfi stejné hmotnosti zdvazi). Délka zavésu by neméla byt
kratSi nez 30 cm. Zmérte (vidy trikrat) dobu deseti kmit(i alespon pro pét riznych délek.

- vysledky méteni zapiste do tabulky a uréete prdmérnou dobu kmitu kyvadla T
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— meéreni zopakujte pro druhé zavazi jiné hmotnosti pfi podobnych délkach zavésu
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Porovnejte periody kmitl kyvadel o riznych hmotnostech pti podobnych délkach zavésu. Jak zavisi doba
kmitu matematického kyvadla na jeho hmotnosti?

Porovnejte periody kmitl kyvadel o rlznych délkach zavésu a stejné hmotnosti. Jak zavisi doba kmitu
matematického kyvadla na délce zdvésu?



Pracovni list pro zaky Jméno: Trida:
Matematické kyvadlo — 2. ¢ast

Seznam pomdicek:

Pocitac s tabulkovym procesorem, vyplnény pracovni list Matematické kyvadlo — 1. ¢ast

Pracovni ukoly:

Ukol: Pokuste se ,objevit”, jak zavisi doba kmitu matematického kyvadla na délce zavésu kyvadla.

Vyberte si jedno z kyvadel z pracovniho listu Matematické kyvadlo — 1. ¢ast. Prepiste hodnoty délek
kyvadla | a odpovidajicich period T do tabulkového procesoru a vytvorte graf zavislosti T na [. Je
zavislost T na [l linearni?

K ,,objeveni” vztahu pro vypocet periody matematického kyvadla potfebujete zjistit, jak zavisi perioda na
délce zavésu. Dopotitejte v tabulkovém procesoru hodnoty 12, V1, &i log [ a vytvorte grafy zavislosti T na
téchto hodnotach.

Vzorec pro vypocet doby kmitu matematického kyvadla vychdzi z rovnice pfimky vyjadfujici linedrni

zavislost. TamatvarT = k- x, kde k = \Z/—g (zde je g = 9,81 m.s™2, tihové zrychleni) a x je ndmi hledana

zavislost 12, V1, & logl. (Pozor na jednotky.) Vyberte ten z grafti T(12), T(\/T), T(logl), ve kterém
perioda T zavisi na nezavislé proménné [ ,nejlinedrnéji“.

Zapiste vztah pro T:

Zavisi doba kmitu matematického kyvadla na hmotnosti zavazi?

Jak by se zménila doba kmitu matematického kyvadla, kdybychom jej premistili na Mésic?



Jak by se zménila doba kmitu matematického kyvadla, kdybychom jej premistili do padajiciho vytahu?

Ukol pro $ikovné:

Ze vztahu pro periodu matematického kyvadla vyjadiete tihové zrychleni g, dosadte jednu Vami
zméfenou hodnotu T, vypoltete g a porovnejte stabulkovou hodnotou tihového zrychleni v misté
méreni.



